

# BAJAI HIRLAP

POLITIKAI LAP.

Megjelen minden esütörtökön és vasárnap reggel.

Előfizetések és hirdetések Kazal József könyvnyomdájában vették fel.

Felelős szerkesztő:

NEMES JÓZSEF dr.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 2 kor. 50 fl. Egyes szám ára 10 fillér.  
Hirdetések jutányosan számíttatnak.

## A háboru legujabb hirei.

Budapest, szeptember 28. Hivatalos jelentés.

Mivel a magyar-osztrák és a német csapatok a Stirnél átkarólással a fenyegették az orosz haderőt, az ellenség kénytelen volt a wolhiniai várterületen a nagy áldozatokkal megkezdett offenzívát teljesen abbahagyni. Az oroszok visszavonulása tegnap az egész napon át tartott és az ellenséges hadsereg a Putilowka mögé tért vissza. A mieink üldözik őket. Lucktól keletre az utóvéd harcokban csapataink 4 orosz tisztet és hatszáz főnyi legénységet ejtettek foglyul. Az Ikwa mellett és Keltgaliciában változatlan a helyzet.

Az olasz hadszíntér.

A Dolomyt harcvonalon ma reggel az ellenségnek a Col dei Bus ellen intézett támadását kézi gránátokkal vertük vissza. Tegnap reggel újra tűz alá fogtak az olaszok a görzi kórházat, holott azon, miután még nem bírtuk teljesen kiüríteni, még a genfi lobogó lengett. A kórházra mintegy 50 gránátot irányították. A doberdoi szakaszon tüzelésünkkel megghusítottuk egy a Monte dei Sei ellen intézett támadást.

Délkeleti hadszíntér:

Tüzérségünk megzavarta az ellenség erődítési munkálatait. A szerbek a Száva also folyásánál belgradi várakgyukkal leadtak Zimonyra néhány lövést, de nem találtak.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.  
Miniszterelnök sajtóosztálya.

Adakozunk a vak katonáknak.

## Bajai küldöttség Szabadkán.

Vojnics Ferencz — polgármesterjelölt.

Tekintélyes számu, husz biz. tagból álló küldöttség rándult át Bajáról a vasárnapi délelőtti vonattal Szabadkára Werner Adolf dr. ciszt. főgimn. igazgató, biz. tag vezetése alatt, hogy a biz. tagok mult heti értekezletének elhatározásából kifolyólag felajánlja Vojnics Ferenc, Szabadka városi főjegyzőnek a bajai polgármesteri állásra a jelöltséget és felkérje a jelöltség elfogadására.

A küldöttségben résztvettek Werner Adolf dr., a küldöttség vezetőjén kívül: Weisz Nándor gazd. tanácsnok, Vojnics Dániel apátplébános, Tury Mátyás kir. tanácsos, Bernhart János dr., Ertl József, Müller József, Reich Vilmos, Alföldi Béla, Czernay Imre, Gebhardt Dezső, Klein Rezső, Kovács Andor, Makray László dr., Nemes József dr., Róna Dezső dr., Schön Géza, Schwarcz József, Valentin Emil dr. és Weidinger Dezső biz. tagok.

Vonatkésés miatt a küldöttség csak d. u. 2 órakor érkezett a szabadkai állomásra, s innét elindult Vojnics Ferenc, főjegyző lakására, a ki Purgly Sándor dr. főispán, Biró Károly dr. polgármester, Dembitz dr. h. polgármester, Vojnits prépostplébános és Singer dr. főrabbi társaságában várakozott a hozzá bejelentett küldöttségre. A biz. tagokat Vojnics Ferencz főjegyző, házigazda, és a ház urnője bájos felesége szívélyesen fogadták, és ennek utána Werner Adolf dr., a küldöttség vezetője intézet ismert elokvenciájával beszédet Vojnics Ferenc főjegyzőhöz, a melyben a város közóhájának kifejezést adva őt a polgármesteri állásra való jelöltség elfogadására felkérte. Nagy sajnálatunkra térszűke miatt a beszéd egész terjedelemben nem közölhetjük, mindazonáltal kiemelni igyekszünk abból a következő szép passzust:

Az a körülmény, hogy Baja város törvényhatósági bizottsági tagjai pártkülönbség nélkül ilyen nagy számban vannak ita küldöttségben, nemcsak annak a jele, hogy ezekben a nehéz időkben teljesen egyek vagyunk, hanem annak is bizonyítéka, hogy egyek

vagyunk a városunk szeretetében és a Nagyságod személye iránti bizalomban.

Egyek vagyunk városunk szeretetében; mert városunk szeretete, városunk fejlődésének, szebb és jobb jövőjének biztosítása hozott bennünket ide, amikor Baja város polgármesteri székének betöltése ügyében Nagyságodhoz jöttünk.

Jól tudjuk, hogy a városok fejlődése nem egyes emberektől függ, nem is „a királyoktól vagy kormányoktól kapott kiváltságokból nőnek nagyra, hanem magukból, érzéseikből, műveltségükből és munkájukból kell kiváltaniok azt az erkölcsi tőkét, amelynek ölébe hullanak az eredmények\*.

Ámde ha csak egy kicsit is megfigyeljük vidéki városainknak egy-két évtized alatt történt gyors fejlődését, amely őket tegnapról mára Ázsia határáról átvitte az európai kultúra kellő közepébe, akkor meg kell állapítanunk, hogy ebben a fejlődésben milyen nagy szerepük volt az illető városok polgármestereinek, vezéreinek.

Mert bármennyire megvannak is valamely város kedvező fekvésében, anyagi és erkölcsi erejében, polgárságának lelkében azok a tényezők, amelyek egy város fejlődésének feltételei: mégis a dolgok elére vezér kell, aki megadja az irányt, amelyben haladni kell s aki lelkének tüzevel ujjabb meg ujjabb munkára serkent.

Nagyságos főjegyző ur, mi egy ilyen vezért akarunk, amikor be akarjuk tölteni Baja város polgármesteri székét, aki nemcsak a közigazgatásban van otthon, hanem ismeri a városfejlesztés útjait és módjait, akinek nagy tudása és széles látköre nagy tettvágygal és energiával párosul, „aki vezetésre hivatott és vezetésre kész erős kézzel fogja meg Baja város autonomiájának kormányát“.

Mi ezt a vezért Nagyságodban véljük megtalálni; épen azért Nagyságodat jelöltük Baja város polgármesteri székébe s eljöttünk megkérni, hogy azt a jelölést elfogadni s Baja város megüresedett polgármesteri állására pályázatot beadni sziveskedjék.

Nem volnék őszinte, ha be nem vallanám, hogy nehéz lesz a munka, mely Nagyságodra Baja város polgármesteri székében várakozik.

De jól tudom, hogy Nagyságod a munkától vissza nem riad s azt tartom, hogy egy nagyra hivatott férfura nézve nem is lehet szebb feladat, mint erőt ilyen nemes cél szolgálataiba állítani s egy jobb sorsra méltó várost a boldogulás, a fejlődés, a haladás útjára elvezetni.

S Baja városa meg is érdemli, hogy Nagyságod erre a nemes feladatra vállalkozzék.

En nem vagyok bajai a születés jogán, de teljes szívvel-lelékkel bajainak vallom magamat azon csöndes és szerény munka alapján, melyet 12 év óta Baján folytatok s azon

szerepet alapján, amellyel városunk iránt viseltetem.

Tanulmányoztam a város multját s törekedtem megérteni a lelkét s ez alapon joggal mondhatom, hogy a polgárság lelkében most is megvannak azok az örök és energiák, melyeknek fényes multját köszönhettem.

Csak a vezért várjuk, aki a polgárság lelkében az önmagához való bizalmat és a szebb jövőben való reményt megerősítse, aki a szunnyadó energiákat új életre keltse s a széthúzó, deszuktív erőket munkára egyesítse.

A többszöri éljenzésekkel megszakított beszédre Vojnics Ferenc főjegyző a küldöttségnek a következő beszéddel válaszolt:

Mélyen Tisztelt Uraim!

Ha az Önök terve sohasem válna valóra, ha a nekem kegyesen felajánlott állást sohasem volna módomban elfoglalni: akkor is örökre hálás lekötözöttjük maradnék azért a hízegő véleményükért, hogy Önök, Baja város társadalmának illusztris férfiai eddigi igénytelen, pusztán csak jóindulatu munkásságomat oly nagy mértékben értékelik és engem Baja város polgármestéri állására alkalmasnak és méltónak találnak. Fokozott az én örömöm, hogy ezzel a véleményükkel megelőznek engem, hogy hozzám fáradsz és előre biztosítanak támogatásukról és hogy mind ezt olyan szeretettel méltó, kedves formában teszik, amely elől igazán nehéz volna kitérni.

Talán éppen azért, — nem tagadom — az én örömöm nem egészen zavartalan. Feszélyez az a helyzet, hogy ezúttal jó részt csak külsőségekben tudok Önöknek bemutatkozni és nem áll módomban, — ami hasonló alkalmakkor helyes és természetes szokás — jövendő munkásságomat illetőleg részletes és kimerítő programot adni.

Eltökintve attól, hogy ma minden reális programadást egyenesen lehetetlenné tesznek a rendkívüli idők, amelyekben élünk, énnekem még csak a kísérletről is le kell mondanom, mert ahhoz a programhoz, amelyet be akarunk és be is tudunk tartani, nem elégséges, hogy gondolatokkal és tervekkel rendelkezünk. Ahhoz kell pontos és helyes ismerete a város eddigi fejlődési irányának, a jelenlegi helyzetnek és viszonyoknak, a rendelkezésre álló erőknél, az anyagi és szellemi erőforrásoknak. Sajnos, én ezeknek nem vagyok birtokában és még azokról is, amelyekről a távolból információkat lehetett volna szerezni, mind-maig a józólésbe ütközök találtam érdeklődni. A mi a legfontosabb, én ismerem az embereket, sem a tisztikart, sem a törvényhatósági bizottságot, sem a város közönséget.

Mindezek ismerete nélkül talán lehet káprázatos és ingerlő képet nyújtani a jövőről, lehet hangzatos szavakkal beszélni modern város-politikáról, amely még csak nem is a fejlettebb magyar, hanem a századok óta városi életet elő nyugati városokat tartja szem előtt, ezek módjára kíván élni és berendezkedni. Az ilyen képek azonban örökre csak képek szoktak maradni és sohasem lesznek valóság, az ilyen város fejlesztési program hajtatható erővel, legtöbbször ferde hajtásokat, de egy egészséges, biztos fejlődésnek nem nyújthatja az alapját.

En minden szépért rajongó lellem mellett is reális ember akarok maradni. Nem futok messze ábrándképek után. Nem kívánok erőltetni olyan dolgokat, amelyek még meg

nem értek, amelyekhez hiányoznak a szükséges előfeltételek. Nem akarom minden áron erőltetni azt a nívót, ahova jobb sorsot élt városok is csak hosszú fejlődés után jutottak. Amilyen szükségesnek találok a fejlődést, ép oly mértékben valom, hogy a fejlődésnek utja csak a nyugodt, tervszerű haladás és soha nem a kockázatos ugrádozás.

Minden program, amit részemről ma adni tudok az, hogy iparkodni fogom magam a helyzetbe mihamarabb beleélni, megismerni mindazokat a tényezőket, amelyeknek ismerete, az én nézetem szerint is feltétlenül szükséges. És ha majd el jön annak az ideje és lehetősége, akkor sem fogok adni, hanem majd csinálunk egy programot, amely mindnyájunk munkájából áll elő, de mindnyájunk munkáját is igényli.

Programnak azonban ez meglehetősen sovány. Kevés benne a pozitívum. Nem maradna részemre más hátra, mint általános elvekről beszélni. Es ha követni akarnám az eddigi csapásokat, akkor énnekem most első-sorba is ünnepelesen ki kellene nyilatkoztatom, hogy a magyar állameszméhez hű, az Istent ismerő, vallásos, de felekezeti türelmetlenségtől ment, a társadalmi osztályok között foglalkozás, pártállás és származás szerint különbséget nem tevő polgára vagyok e hazának.

Engedjék meg, hogy én ettől a szokástól eltérjek, engedjék, hogy én ezeket az elveket ne hangoztassam és hogy ne kelljen később sem hangoztatnom. Amíg ezeket az elveket hangoztatni kell, addig nem csak ezen elvek helyességét ismerjük el, hanem egyúttal azt is, hogy még mindig nem általánosak.

En azonban akarom hinni, hogy a világ halad, hogy ezeket az elveket többé már nem szükséges hangoztatni, mért maguktól értetődők. Kell hogy ott tartunk, hogy feltételezzük mindegyikünkről. Hangoztatásuk felesleges, sőt talán ellentétes gondolatokat kiváltó, ép úgy, mintha valaki egy úri társaságba azzal köszöntene be, hogy tisztességes ember vagyok.

De ezzel talán eléggé megindokoltam azt is, hogy általánosságban elvekről miért nem szeretek beszélni. Es talán most már érthető Önök előtt is, hogy, amikor pozitív programot adni nem tudok, pusztán általánosságban beszélni nem szeretek, miért állok feszélyeztetten Önök előtt. Önök akkora bizalmat előlegeznek nekem, hogy igazán jól esnék, ha annak legalább egy kis részét már ezúttal is valamiképp honorálni tudnám.

Szabadjon az én nyugtalankodó lellem azzal a gondolattal megnyugtatni, amely az Önök illusztris szónoka beszédén olyan imponáló erővel vonul végig, amely a főtisztelendő úr önagságának ajkairól olyan kedvesen csendült felém: hogy Önöknek természetesen nem az a céljuk, hogy én legyenek polgármesterjük, hanem Önök minden áron városunknak a fejlődését, jobb jövőjét akarják biztosítani, hogy Önök engem céljuknak elérésében csak eszköznek tekintenek. Ha Önök arra a nagy áldozatra rászántak magukat, hogy polgármestert maguknak idegenből válasszanak, akkor Önöknek nagyon kell szeretniük azt a várost, nagyon szívükön kell viselni annak a városnak az érdekeit és akkor Önök nem csak ezt, hanem mindent meg akarnak és meg fognak tenni fejlődése érdekében.

Akarják, hogy, ha már élére álltanak a

közigazgatásnak, hogy annak vezetője is lehessenek. Akarják és biztosítani fogják, hogy szabad legyen a kezem minden irányban. Az a kezem is, amely kell, hogy elismerje, megjutalmazza a szorgalmas munkát, a becsületes törekvést, — de az a kezem is amely, ha kell, sújtani, büntetni fog. Akarnok kell, hogy kifejthessem képességeimet és ezért nem is fognak tőlem semmi méltányos, megokoit kérést megtagadni.

Az első kérésem mindjárt az, hogy amíg becsülettel dolgozom a város érdekében, addig ne hagyjanak magamra. Ne higgyék, hogy eleget tettek városuk iránti kötelességüknek, hogy polgármestert választottak. Nagyon jól mondotta a főtisztelendő úr, hogy minden haladásnak a titka az összhangzatos együttműködésben van. Ha megválasztatásommal reám rendkívüli feladatok hárulnak, kötelességek nélkül Önök sem maradnak.

Kérem szeressék tovább is a városnak közügyeit azzal a meleg szeretettel amelynek oly imponáns tanujelét adták mai lépésükkel. Akkor én nyugodt lélekkel nézek a jövőbe, akkor tudom, hogy a jövő nem harcokat fog hozni, hanem válvetetett alkatú munkát, amelyről az Isten áldása nem maradhat el s amelynek mihamarább meglesznek a gyümölcsei.

Erre a munkára szívesen nyújtok segédkezet.

Hálásan köszönöm az Önök megjelenését, az Önök rendkívüli megtisztelő bizalmát, amelyet a szíves, szép szavakat, amelyekkel illusztris szónokuk megtisztelni kegyes volt. Válaszul azt adom. Uraim! Minden erőmmel, becsületes, jóindulatu törekvéssel rendelkezésükre állok és magamat további jóindulatukba ajánlom.

A gyönyörű beszéd a küldöttség tagjaira a legkellemesebb benyomást gyakorolta, A küldöttség tagjait a nagy koncepcióju beszéd szinte fascinalta.

A szónok a küldöttséget szónoklási művészetével, beszédének tartalmasságával, eszmegazdagságával és emelkedettségével mintegy varázsütésre megnyerte magának és ügyének.

A bajaiak, akik a beszéd elején nagyrésztben mint idegenek álltak a szónokkal szemben, a beszéd elhangzása után, annak hatása alatt azon vették magukat észre, hogy nagyképzettességű, a dolgokat magasabb szempontból tekintve, igen rokonszenves férfi áll előttük, aki valóban méltó arra, hogy Baja város polgársága értékes személyet magásra emelje és hivatott vezéréül fogadja.

Ezután a házigazda és a ház ura a bajai és a szabadkai vendégek tiszteletére ebédet adtak, a melynél szebbnél szebb felköszöntők hangzottak el.

A felköszöntők sorát Vojnics Ferenc polgármester jelölt nyitotta meg, a ki a bajai küldöttséget, majd utána Purgly Sándor dr. főispant köszöntötte fel. Purgly Sándor dr. főispán Baja városára emelte poharát. Turly Matyákir. tanácsos. Biró Károly dr. polgármester, Singer dr. főbíró és Werner Adolf dr., a küldöttség vezetője a pol-

gármester jelöltet és feleségét köszöntötték fel.

A szabadkaiak pohárköszöntőjéből kiesendült a fájdalmas érzés Vojnits távozása miatt. Dr. Biró Károly polgármester legjobb munkatársának elvesztését fájlatja, akit a bajaiak tőle „elragadtak“ és érzékenyen vett búcsút „barátjától“, „tanítványától“.

A bajai küldöttség a „vizontlátás“ reményében vette búcsút Vojnits Ferenc házigazdától és a haz urnójétől, akiket Baja városa ugyanazzal a szeretettel fogad nemsokára falai közé, mint amellyel őket szülővárosuk, Szabadka városa körülövezte és elhalmoztta.

## A szemétkihordás kérdése.

A városok hygieniája nálunk sajnos, még nem kezeltek kellő odaadással, mint pl. a külföldön, ahol ezeknek már egész nodalma keletkezett és éppen a most zajló háború mutatta meg, hogy mily fontos a köztisztasági kérdés helyes megoldása, a mi különfele berendezések mellett különösen a járványok terjedését van hivatva megakadályozni.

A város közegészségügyi berendezéseinek, kiegészítő részét kepezi a házi szemet kihordásának kötelezőve tétele, mert sajnosan tapasztaljuk, hogy a közönség egy nagy része e tekintetben nem jár el kellő lelkiismeretességgel és a házi szemetet udvarokon stb. összehagyja gyűmni és csak vegszük-ségből hordatja ki.

Szekesfehérvár város főmérnöke a házi szemet kihordására vonatkozó szabályrendelet-tervezetet dolgozott ki, amely többféle utjárat tartalmaz más városok hasonló szabályrendeleteihez képest.

Ezen nagy szakertelemmel elkészített tervezet főbb pontjai a következők:

Először a városi pénztár megkímélése okából a szemétkihordás vállalkozás úján terveztetik oly lepen, hogy a szemétnak hetenként háromszor leendő kihordásért fizetendő utakat a város szedné be, mert ezáltal a vállalkozás válik olcsóbbá, ami a közönség javára szolgál továbbá, a szemétyűjtő edények (fedeles bádóg vödörök) a város által szereztenének be és adatának kölcsön, viszont azoknak az udvarról az utcára való kihordása, kiürítése és visszahordása a szemétkihordó vállalkozó köteleességét képezne.

Ezen berendezés mellett a szemétszóródása teljesen meg van akadályozva és a jól illeszkedő fedél mellett a kipárolgás stb. is meg van a lehetőségig akadályozva.

Majd szemétnézetét proponal, a mely esetben a szemétnben rejlő hőmennyiség nem fog elveszni, hanem értékesíthető lesz pl. villamos áram előállítására szolgáló gőzkazan fűtésénél.

Fontos közegészségügyi követelmény a kórházak hulladékainak lehető ártalmatlanná tétele, azért újabban ezeknél is szemétn égetők építését javasolja.

A szabályrendelet tervezet e néhány főbb pontjából is megállapítható, hogy az a szemétkihordás kérdésének olyan kitűnő megoldási módját foglalja magában, hogy annak megvalósítása esetén Fehérvár e tekintetben vezetni fog a magyar városok sorában.

Nálunk a háziszemétn kihordása ügyének mai rendszere még sok kívánni valót hagy, azért tehát helyén való volna, ha Fehérvár jó példáján felbuzdulva a szemétn kihordás ügyét nálunk is mielőbb rendeznék.

## H I R E K.

— **Hósi halál.** Szövetséges haderőknek egymást követő csodálatos diadalai mellett a hatalmas előretérés nyomaként egymás után jönnek a suttogó hírek hős katonáink hósi haláláról. Ez a hét újra valóra vált suttogó beszéde lovag Pepiovszki László a m. kir. 6-ik honvéd gyalogezredbeii századosnak hósi elmúltát erősítette meg. A megdöbbsentő hír özv. edes anyján és batyán kívül megrendítette helyi társadalmunk számos tagját, kinek az elhunyt hős testi-lelki jó barátja volt. Kimagasló egyénisége már béke időben is a kötelességteljesítés mintaképe volt, amikor mint főhadnagy Ó felsegetől sikeres csapatszolgálati elismeréséért a Signum Laudis kapta. A háború kitörésekor ezredevel Szerbiába ment, ahol részt vett Sabác megvételénél. Itt kapta az első golyót, amelyet nehéz operációval tudtak csak eltávolítani testéből. Meg megsem gyógyult teljesen már is jelentkezett ezrednél, a hol kivanságára be is osztották a legközelebb induló menet-zászlóaljhoz. Galiciában számtalan ütközetben vett részt és az ellenséggel szemben tanúsított vitéz és bátor magatartásáért a királytól a III-ad osztályú katonai érdemkeresztet kapta. Szeptember 12-en amikor rohamra vezette zászlóalját, — erte utól a hősök halála. Győzni kell annak a nemzetnek, melynek ilyen fia vannak. Lelkeért az engesztelő szt. mise áldozatot f. hó 30-án d. e. 9. órakor mutatják be a helybeli plebania templomban. A család az elhunyt hős százados haláláról gyászjelentést adott ki.

— **Kitüntetés.** A hivatalos lap vasárnapján száma közli, hogy a király a bajai vasuti állomás főnökeinek, Gombos József főfelügyelőnek a hadiforgalom terén szerzett érdemeinek elismeréséül a koronás arany érdemkeresztet, a vitézségi érem szalagján adományozta. Örömmel regisztráljuk e hirt, mivel a királyi kegynek e szép sugara a derek és köztisztéletben álló állomásfőnökünknek a jelen nehéz időkben kifejtett kiváló munkásságát és rendkívüli tevékenységét világítja meg.

— **Pénztárvizsgálatot** tartott f. hó 28-án a törvényhatósági pénzügyi bizottság, melynek folyamán a városi házi és ezzel kapcsolatosan kezelt pénztárakat és alapokat, valamint a gyámpénztárt megvizsgálván, azokat kifogástalan rendben találta.



Főmunkatársak:  
Dr. BERNHART SÁNDOR és BOGÓVICS BÉLA.

## Nyílt-tér. \*)

**Járványoknál  
s minden  
ragályos betegségnél**  
kipróbált óvintézkedés.  
**Mattoni féle**  
**Giesshübler**  
**Savanyú víz**

E rovatban közlöttekort nem vállal felelőséget a szerkesztőség.

316/1915. szám.

## Faeladási hirdetmény.

A bátaszéki terézianumi alap uradalom tulajdonához tartozó „B“ ü. o. I. vágássorozat 6, 7. 19. erdőrészeleiben (Pörböl) 1916. évi, mintegy 8'0 kat. holdnyi vágásterületen, — nemkülömben „B“ ü. o. III. vágássorozat 127, 130. erdőrészeleiben (Szomfova) 1916. évi mintegy 9'9 kat. holdnyi vágásterületen, valamint C. ü. o. 10. erdőrészeleiben (Buvat) 1916. évi mintegy 15'0 kat. holdnyi vágásterületen található 1800 m<sup>3</sup>. 7688 korona, továbbá 1894 m<sup>3</sup>. 10314 korona, illetve 2708 m<sup>3</sup>. 10622 korona értékre becsült tölgy, szil, kőrös, nyár és fűz faállománynak eladása iránt 1915. évi október hó 12-ik napján déli 12 órakor a vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszterium IX. ü. osztályában (Budapest, V. ker. Hold u. 16. sz.) zárt ajánlati verseny fog tartatni.

Az egy koronás bélyeggel és vágásonkint külön jelzővel, de együvé felsorolható „Ajánlat a bátaszéki B. ü. o. I. vágássorozat, B. ü. o. III. vágássorozat és C. ü. o. 1916. évi vágásra“ című felirattal, valamint vágásonkint 1000—1000 korona értékű bánatpénzzel ellátott ajánlatban a beígért vételár betűkkel és számokkal olvashatóan kiírandó és kijelentendő, hogy ajánlattevő a feltételeket ismeri és azoknak feltétlenül magát aláveti.

Az ajánlatok folyó évi október hó 12-ik napjának déli 11 óráig a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszterium segédhivatali főigazgatójánál (V. Hold-utca 26. sz.) nyújtandók be.

Később érkezett, a feltételektől eltérő, vagy utó ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

A versenyzők közötti szabad választás, illetőleg a tett ajánlatok elfogadásának, vagy visszautasításának joga, — tekintet nélkül a beajánlott vételár összegére, — a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter urnak tartatik fen.

Részletes feltételek a miniszterium IX. ügyosztályában és Bátaszéken az erdőgondnokságnál megtekinthetők.

Az erdőgondnokság az eladás tárgyát képező vágásoknak e helyszínén való megtekintése iránt utbaigazítást ad.

Kelt, Bátaszéken, 1915. évi szeptember hóban.

Kir. közalapítványi erdőgondnokság.

## Kiadó

a Haynald-utca 29. számú házban egy 3 szobás utcai és egy 2 szobás udvari lakás.

Kereskedelmi tanfolyamot kitünően végzett, komoly, szorgalmas hölgy személy igények mellett

## irodistanői állást

keres. Gépirásban, könyvelesben és egyéb irodai munkálatokban jártas.

Cím a kiadóhivatalban.

## Kiadó lakás.

Gróf Széchényi-utca 14. számú ház (Lutheránus templom mellett) 2 utcai, 4 udvari szoba, üvegezett folyosó és mellékhelyiséggel

1915. november hó 1-ére kiadó.

Értekezhetni Odabassits Gyula városi közgyám, házgondnoknál, városi székház, földszint 24.

## Jókai Mór-u. 5. számú ház

. . . eladó . . .

Tudakozódni lehet Balku Gyulánál Z o m b o r, Bercsényi-utca 18. szám alatt.



# Őszi vetéshez

üszök és varju kártevésai ellen biztosan védkezhetik a földbirtokos a 8 év óta kitünően bevált

## CORBIN

magcsávázószer alkalmazásával. A közelgő őszi vetéseknél nélkülözhetetlen annyival is inkább, mert rézgalic nem kapható. Kiváló eredmények, bizonyítványok! Nem befolyásolja a mag csírázását! **Egyszerű alkalmazás! Olcsóbb mint a kékkő.** Nagyszerűen bevált buza, rozs, tölgyemag, répamag, kender, konyhavetemény, kukorica stb. csávázásánál. Próbálja meg saját érdekében!

Bizonyítványmásolatokat, használati utasítást és árajánlatot azonnal küld:

**Dr. KELETI és MURÁNYI vegyészeti gyára, UJPEST,**  
valamint a főelárusító **Drescher Gyula, Baja.**

# A világháboru minden mozzanatáról

a leggyorsabban, a legpontosabban, a legkimerítőbben térkép magyarázatokkal értesíti az olvasóit

## AZ UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési árak:

egy hónapra	- - -	K 2.80
negyed évre	- - -	„ 8. —
fél évre	- - -	„ 16. —
egész évre	- - -	„ 32. —

Megrendelő cím: **AZ UJSÁG** kiadóhivatala

Budapest, — Rákóczi ut 54. szám.